EMELT SZINTU SZOBELI MINTATETELSOR

ES ERTEKELESI UTMUTATO

Az egyenes vonalu egyenletes mozgas

Bizonyitsa méréssel, hogy a ferdére allitott csOben mozgd buborék egyenes vonald egyenletes
mozgast végez! Készitsen ut—id6é diagramot, €s hatdrozza meg a buborék sebességét!

Becsiilje meg a mérés hibdjat!

Milyen fontos megéllapitds tehetd az egymdshoz képest egyenes vonald, egyenletes mozgést
végz0 viszonyitasi rendszerekrdl? Kinek a nevéhez fizddik az elv megfogalmazasa?

Eszkozok: Mikola-cs6, Bunsen-dllvany és did, lombikfogd, stopperéra, mérdszalag, ragaszto-

szalag.
Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszim | pontszam
A kisérlet Osszedllitdsa. 6
A mérés elvégzése (legalabb 4-5 értékpar felvétele). 4x3
Ut—id6 grafikon szerkesztése. 5
A sebess€g meghatarozésa. 5
Indoklds (mi bizonyitja az egyenletes mozgast). 5
Hibabecslés a méréseknél. 5
Relativitasi elv megfogalmazasa (elnevezés nélkiil is). 5
Galilei megnevezése. 2
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50




A szabadesés

A rendelkezésre all6 eszkdzokkel mérje meg a nehézségi gyorsulds értékét! Adja meg a mérés
elvét, lefrasat, végezze el a kisérletet, becsiilje meg a mérés hib4jat!

Soroljon fel legaldbb két tényezdt, amelyek befolydsoljak a nehézségi gyorsulas értékét, és
értelmezze hatdsukat! Miért jatszik kitiintetett szerepet a szabadesés az egyenletesen gyorsuld
mozgasok kozott? Hogyan kapcsolddik Galilei munkdssagdhoz?

Eszk6zok: stopper, kb. 1 m hosszd cérna, egy kb. 20 g-os nehezék, 1 m-es, 0,5 cm beosztasd
méroszalag, stopperora, allvany.

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszdm | pontszam
A kisérlet osszedllitdsa. 6
A sziikséges mérések elvégzése (hossz, lengésido). 6
g kiszamitasa. 4
Hibabecslés. 5
A mérés elvének megfogalmazasa. 4
A g értékét befolydsol6 két tényezd megnevezése. 2x3
Hatéasuk értelmezése. 2x4
Tomegtol fiiggetlen gyorsulds. 4
A fenti tényt Galilei ismerte fel. 2
Kifejtés médja. 5
Osszesen 50




Megmaradasi torvények

Mi a megmaradasi torvények lényege (kozos tulajdonsdguk)? Soroljon fel négy megmaradasi
torvényt! Mondjon mindegyikre egy-egy konkrét jelenséget (vagy az azt leird torvényt),
amelyben az adott megmaraddsi torvény megnyilvanuldsat tapasztalhatjuk!
Melyik megmaradasi torvényt tudja szemléltetni a rendelkezésére all6 eszkozokkel? Ertelmez-

ze a tapasztaltakat!

Emlitsen meg legaldbb két fizikust, akinek jelentOs szerepe volt az energiamegmaradasi

torvény megfogalmazasiban!

Eszkozok: kiilonbozd tomegli (nehezékekkel ellatott) rugds kiskocsik, eromérd, mérdszalag,
fondl, gyufa; két fondlra felfiiggesztett fémkarika, er6s magnesrad.

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszim | pontszim

Megmaradasi torvények lényege. 3
Felsorolds (lendiilet, energia, toltés, tomeg). 3x2
Példdk (pl. titkozések, rezgd rendszer energidja, Lenz-tv., csomo- 4x3
ponti tv., hdtan 1. fotétele, termikus kolcsonhatdsok).

Lendiiletmegmaradas szemléltetése. 6
Ertelmezés. 5
Lenz-tv. (energiamegmaradas) szemléltetése. 5
Ertelmezés. 4
Fizikusok (pl. Joule, Lenz, Watt, Robert Meyer, Helmholtz). 2x2
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50




A hémérséklet mérése

Készitsen homérot a kapillarissal elldtott lombikbdl, melyben alkohol van! Milyen hdmérsék-
leti tartomdnyban tudna mérni egy ilyen eszk6z? Becsiilje meg az eszk6z pontossagat! Mi

okozza a mérés hibait?

Fejtse ki, mit értiink a homérséklet fogalman! Miben kiilonboznek a homérsékleti skalak egy-

mastél? Mi a Kelvin-skdla jelentosége?

Eszk6zok: lombik egyfuratd dugdval, benne vékony livegcsOvel, megtoltve szinezett alkohollal
ugy, hogy levegd ne maradjon benne, mérdszalag, mm-papir a skdla elkészitéséhez,
befottesgumi vagy filctoll az alappontok bejeloléséhez, nagyobb edény, melybe a
lombik belefér, megfeleld mennyiségii viz, j€g, szobahOméro.

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszdm | pontszam

Az eszkoz kalibrdldsa (két alappont kijelolése, skdla készitése). 3x6
Meérési tartomdny meghatdrozasa. 5
A mérési pontossig becslése. 5
A hiba okai (alappontok méréshibdja, az id6 rovidsége az egyensuly 6
beélltdhoz, méret, kapillaris stb. — legaldbb hdrom ok).

HoOmérséklet definidldsa. 4
Homérsékleti skaldk (alappontok, beosztdsok kiilonbozdsége). 3
Kelvin-skdla jelentdségének megfogalmazdsa. 4
Kifejtés médja. 5
Osszesen 50




Szilard test fajhéjének osszehasonlité mérése

Hatédrozza meg a kaloriméter hékapacitasat!

Tervezzen mérési eljardst a viz és egy rézdarab fajhdjének Osszehasonlitdsira a rendelkezésre
allo eszkozok segitségével! (A mérést magat nem kell elvégeznie.) Mennyiben segiti a kalori-
méter a feladat elvégzését? Kell-e, és ha igen, mire, a kétféle hdmérsékletli viz? Az Ossze-
hasonlitand6 anyagok sziikséges adatainak mérésére is gondoljon! Ismertesse a szamitds
elméleti hatterét!

Milyen éghajlati hatdsa van a viz viszonylag nagy fajhdjének?

Eszkozok: mérdlombik, hdmérd, hideg €s forrd viz, rézbdl késziilt test, mérleg, kaloriméter.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszam | pontszim
Hdokapacitas meghatdrozdsahoz sziikséges mérések elvégzése. 7
Hokapacitds meghatdrozdsahoz sziikséges szamitasok elvégzése. 7

Meérési eljdrds megtervezése:

M¢érendd mennyiségek felsoroldsa.

Kaloriméter szerepe.

Kétféle hdmérsékletli viz szerepe.

Sziikséges szadmitasok ismertetése.

Elméleti hittér ismertetése.

Nagy allovizek éghajlati hatdsanak értelmezése.
Kifejtés modja.

Osszesen 50
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Forrash6 mérése

Mit értiink fajhdn, forrdshon, forrdsponton?

A forrds érdekes jelenség. Bevezetésként forraljon egy f6zOpohdrban kevés vizet, és folyama-
tosan rogzitse, majd magyardzza a torténteket! Tegyen a folyadékba hOomérdt! Hol
keletkeznek buborékok, mi lesz a sorsuk? Mit tartalmazhatnak? Mikor beszélhetiink arrol,
hogy a viz forr?

A viz fajhjének ismeretében hatarozza meg a viz forrashdjét, ha az elobbiek mellett egy ora is
rendelkezésére 4ll! Mennyire pontos ez a modszer? Melyek a legfontosabb hibaokok?

Eszkozok: mérdpohdr, viz, hdmérd, ora, borszeszégo, tartd a mérépohdrnak.

Ertékelés

Adhat6 Adott
pontszam | pontszam
Forrashd, fajhd definicidja. 3x3
A jelenség leirdsa.

A forras értelmezése.

A mérés elve.

A mérés elvégzése (kezdeti hdmérséklet, a forrasig, illetve a teljes
elforraldsig eltelt 1d0).

A szamitasok elvégzése.

A mérés pontatlansdganak okai.

Kifejtés modja.

Osszesen 50
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Munka és energia

A mellékelt képen egy ,,0rokmozgdé késkoszoriilo” l4thaté 1673-bol. A vizikerék egy
arkhimédeszi csavart miikodtet, ami felemeli a vizet. A lefoly6 viz meghajtja a koszortit és a
vizikereket. Magyardzza meg, miért nem milkodhet a gépezet!

Melyik fontos fizikai torvények fogalmazzdk meg az 6rokmozgé készitésének lehetetlenségét?
Mit jelent ez a hderdgépek hatdsfokara nézve?

Hatdrozza meg az abran lathaté korfolyamat hatdsfokat! (pp = 10° Pa, Vy = 2:107 m3, a kor-
folyamatot végzd gdz oxigén.)

E
I 2. 3
i 1 i 4
Fo e OV
Ertékelés
Adhaté Adott
pontszim | pontszdm

Magyarézat (a lefoly6 viz munkét végez, ezért nem emelkedhet fel 5
ugyanakkora magassidgba — konkrét magyarazat sziikséges).
I. fététel megnevezése és megfogalmazdsa. 2+2
II. f6tétel megnevezése és megfogalmazdsa (barmelyik

Y 243
megfogalmazas jo).
L. fotétel értelmezése az 6rokmozgd lehetetlensége szempontjdbol
(nincs 1-nél nagyobb hatdsfoku gép — els6faju perpetuum mobile 5
lehetetlensége).
II. fotétel értelmezése az 6rokmozgo lehetetlensége szempontjabol
(a hatasfok kisebb 1-nél — masodfaju perpetuum mobile 6
lehetetlensége).
A hatdsfok meghatdrozdsa:
Cp, ¢y megallapitdsa a fliggvénytablazatbol. 1
Felvett és leadott hdmennyiségek felirdsa (fel: 1—2, 2—3, le:

4x2

3—4, 4—1).
Homérsékletvaltozasok kifejezése Ti-gyel (AT o=T,; AT»;3=6T;; 4x2
AT34=4T1; AT41=3T1).
Hatésfok felirdsa a hdmennyiségekkel. 2
Hatasfok kiszdmitdsa (n = 0,23). 1
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50




Kép a Munka és energia cimii tételhez
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A belso ellenallas és az iiresjarasi fesziiltség meghatarozasa

A rendelkezésére all6 eszkozok segitségével allitson Ossze az iiresjarasi fesziiltség, illetve a ka-
pocsfesziiltség és az dramerdsség mérésére alkalmas kapcsoldst, és készitsen rdla kapcsoldsi
rajzot! A valtoztathato ellendllds beiktatasaval mérjen meg tobb dramerdsség-kapocsfesziiltség
értékpart, majd dbrdzolja a mért adatokat fesziiltség-aram grafikonon, és a diagram segitségé-
vel hatdrozza meg a telep jellemzd adatait! (Keriilje a telep rovidre zardsat és az dramméro til-
terhelését!)

Fejtse ki, hogy milyen torvényen alapszik a mérés!

Kiknek a nevéhez f6z6dik a galvdnelem feltaldldsa, illetve az alapjdul szolgdl6 jelenség felfe-
dezése?

Eszkozok: 4,5 V-os laposelem, véltoztathat6 ellendllds, fesziiltség- és drammérd, kapcsolo,
mérdzsinorok, krokodilcsipeszek.

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszam | pontszam

Kapcsolasi rajz. 245
Uresjdrasi fesziiltség mérése. 3
Kapcsolas 0sszedllitasa. 7
Ui — I mérése (legaldbb 4 értékpar). 4x2
Grafikon felvétele. 4
Belsd ellendllds kiszamitdsa. 5
Elméleti hattér kifejtése (Ohm torvénye, a szerepld mennyiségek 7
értelmezése).

Galvani, Volta megnevezése. 2x2
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50




Ellenallasmérés Wheatstone-hiddal

Allitsa Ossze az dbra szerinti kapcsolast! (Az ismert Ry ellendllds 0sszemérhetd az ismeretlen
Ry ellendllds vart értékével.) A csiszoérintkez0 mozgatdsaval keresse meg azt a helyet, ahol az
érzékeny arammérd nem mutat aramot, majd szamitsa ki Ry értékét!

Végezzen legaldbb hairom mérést az ismert ellendllas értékének kis véltoztatdsa mellett! Miért
kell elkeriilni az ellendlldshuzal melegedését mérés kozben?

K
~ ||U

Becsiilje meg a mérés hibéjat!
Fejtse ki a mérés elméleti hatterét!

Eszk6zok: mm-papirral bevont lécre kifeszitett 1 m hosszi ellenédllashuzal, kapcsold, isme-
retlen és ismert ellendllds (ellendlldsszekrény), kozépélldsi érzékeny drammérd
miiszer (galvanométer), zsebtelep, mérdzsinorok.

Ertékelés
Adhato6 Adott
pontszdm | pontszim

Kapcsolds 0sszedllitdsa. 7
Meérés elvégzése 3 kiilonbozo ellendlldssal. 3x5
Ry értékének meghatdrozasa. 8
Hibabecslés. 5
Elméleti hittér kifejtése (ekvipotencidlis pontok jelentése, szerepe 7
a szamitasokban).

Az ellendlldas homérsékletfiiggésének felismerése. 3
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50
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Kondenzitor kapacitasanak mérése

Allitsa 6ssze az dbra szerinti kapcsoldst! A fesziiltségosztéval véltoztassa a kondenzatorra juté
effektiv fesziiltséget, és mérje az Osszetartozo fesziiltség- és dramerdsség-értékeket! (A valta-
koz6 fesziiltség értéke max. 24 V legyen!)

Az 0sszetartoz6 Uer — Lo értékeket dbrazolja grafikusan, és a grafikon alapjin hatdrozza meg a
kondenzator véltakoz6 dramu ellenéllasat! A kapott értékbdl az ismert Osszefiiggés alapjan ha-
tdrozza meg a kapacitast!

Magyardzza meg a kondenzitor egyen-, illetve véltakozé arammal szembeni eltérd viselkedé-
sét!

Mondjon két-harom példat a kondenzatorok gyakorlati alkalmazaséra!

Sl
D(ng¢

Eszk6z0k: nagyobb kapacitasu (nem elektrolit-) kondenzator, kb. 100 Q-os toléellenéllas, 2-24
V-o0s, 220 V-rdl letranszformalt 50 Hz-es véltakozo fesziiltség, valtakozé dramu
fesziiltség- €s ampermérd, ropzsindrok.

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszdm | pontszam
Kapcsolds 0sszedllitasa. 8
Meérés elvégzése (legaldbb 4 értékpar). 8
Grafikus dbrdzolds. 5
Kapacitiv ellendllds meghatdrozasa a grafikon alapjan. 6
Kapacitds kiszdmitdsa. 5
Eltéro viselkedés értelmezése. 7
Gyakorlati alkalmazdsok felsoroldsa. 2x3
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50
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Az anyag Kkettds természete

Ismertessen a fény, illetve az elektron kettds természetét igazold egy-egy jelenséget, kisérleti

eredményt!

A rendelkezésére 4ll6 eszkozok segitségével dllitson Ossze kisérletet a fényelektromos hatds
kimutatdsara! Magyardzza meg, miképpen jon létre a fényelektromos hatds, értelmezze a je-

lenséget! Sorolja fel néhany alkalmazésat!

Eszkozok: fényelem (pl. szimologépbdl) vagy fotocella, galvanométer, egyenfesziiltség-forras,

szabalyozhato ellendllds, voltmérd, fénysziird.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszim

A fény hullamjellege (pl. diffrakci6 vagy interferencia). 4
A fény részecskejellege (pl. fénynyomas v. Compton-hatas v. 6
fotoeffektus).
Az elektron részecskejellege (pl. elektromos toltés kvantalt 4
jellege).
Az elektron hulldmjellege (pl. de Broglie-hullimhossz v. Davisson— 6
Germer-kisérlet).
Kisérlet 6sszedllitdsa, elvégzése. 7
A kisérlet értelmezése. 6
Fényelektromos hatds részletes ismertetése. 6
Fontosabb alkalmazdsok (legalabb ketto). 2x3
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50
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Az atom szerkezete

A mellékelt dbra a hidrogén kibocsatdsi szinképét dbrdzolja a lathaté fény tartomdnyédban.
Allapitsa meg valamelyik szinképvonalrél, hogy milyen fokvantumszdmu 4llapotok kozotti at-

1 1

menet sordn keletkezett! A hidrogén szinképvonalainak frekvencidjat az f = R(—z——zj

m n

osszefiiggés adja meg, ahol R =3,289-10" ! .
S

| | | |
I I I I
656 nm 486 nm 434 nm 410 nm

Milyen szinii a kibocsétott fény?

Ismertesse az els6 olyan atommodell legfontosabb jellemzoit, amelynek alapjin a fenti Ossze-
fliggés értelmezhetd! Melyik modell volt ennek a modellnek a kdzvetlen el6zménye? Mi volt a
hidnyossdga?

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszam | pontszam
A két fokvantumszam megéllapitisa (m=2,n =3, 4, 5, 6). 2x7
Szin meghatdrozasa (voros, zold, kék, kék). 3
Bohr-modell megnevezése. 3
A Bohr-modell ismertetése (meghatdrozott energiaszintek;
oAl £X PR B 3x3
megengedett palydk; fokvantumszam jelentése).
Az 0sszefiiggés értelmezése a modell alapjan (vonalas szinképek
keletkezésének magyardzata — meghatarozott energidju sugarzas 3
kibocsétasa, fokvantumszam kapcsolata az energidval, Planck-
formula).
Rutherford-modell megnevezése. 3
A Rutherford-modell hidnyossdga (gyorsul6 elektronnak sugaroz- 5
nia kellene).
Kifejtés médja. 5
Osszesen 50
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Magfolyamatok

Hogyan johet létre lincreakcié? Mi a jelentdsége a hasadéanyagban a *°U és **U ardnydnak?
Az aldbbi viazlatos rajz alapjin ismertesse, melyek egy atomerdmii fobb részei, és melyiknek
mi a szerepe! Térjen ki arra is, hogyan torténik a reaktorban a ldncreakci6 szabalyozasa!

Géseilesztd:
Generdtor:
Primer ker:
Turbina:

seekunder kér
Eealktor

Indokolja az atomer6miivek legalabb egy eldnyét, illetve hatrdnyat a hagyomanyos (pl. széntii-
zelést) erdmiivel szemben!

A fuziés energia sokkal ,,tisztadbb” energiaforrast jelentene, mint a maghasadds. Miért nincse-
nek mégsem fuzios erdmivek?

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszdm
A lancreakci6 ismertetése. 4
Az izot6pok ardnydnak felhasznéldsa az ismertetésben. 3
Az atomerdmil részeinek felsoroldsa a rajz alapjan (1: reaktor,
2: primer kor, 4: szekunder kor, 3: gozfejlesztd, 6: turbindk, 6x2
5: generétorok).
Az egyes részek szerepének ismertetése. 6x2
A szabdlyozas ismertetése (azaz a reaktor miikodése). 5
El6ny, illetve hatrany megnevezése indoklassal (pl. flitdanyag,
hulladékanyag, Gjrahasznosithatosdg, hatasfok, kornyezeti hatasok, 2x3
biztonsdg, élettartam).
A hasznositds nehézségeinek felismerése (beinditds, szabdlyozds). 3
Kifejtés médja. 5
Osszesen 50
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Radioaktiv bomlasok

Ismertesse roviden a fontosabb radioaktiv sugdrzdsokat, térjen ki a fontosabb jellemzdikre
(keletkezésiik, jellegiik, dthatol6 képességiik Osszehasonlitdsa), az ket leird torvényszeriisé-

gekre!

Mérje meg a helyiségben a hattérsugarzds értékét! Mi okozhatja a hattérsugarzast?

Mérje meg a radioaktiv prepardtum intenzitdsat a tavolsag fiiggvényében! A kapott eredmé-

nyeket dbrézolja grafikonon! Ertelmezze a kapott eredményt!

Eszkozok: Geiger—Miiller-szdmlalo, radioaktiv prepardtum, hosszisagmérd eszkoz.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszim

A radioaktiv sugdrzasok felsoroldsa (., 3, 7, n). 4x1
Keletkezésiik ismertetése (1-1 példa). 4x1
Jellegiik ismertetése (He-atommag, elektron, elektromagneses 3x0
sugarz4s).

Bomlastorvény értelmezése. 3
Athatoloképesség sszehasonlitésa. 5
Hattérsugarzas mérése. 5
Lehetséges okainak felsoroldsa. 3
Meéréssorozat elvégzése (legalabb 4-5 értékpar). 8
Grafikus dbrazolas. 4
Ertelmezés. 3
Kifejtés médja. 5
Osszesen 50
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A hang

A rendelkezésre allo eszkozok segitségével mérje meg a hang terjedési sebességét levegdben!
Milyen tényezdk okozhatnak mérési hibat? Ismertesse az elvégzett mérés, illetve szdmitds

elméleti hatterét!

Mi a kapcsolat a hangérzet legfontosabb jellemz6i (hangmagassag, hangszin, hangossag) és a

hanghulldm fizikai tulajdonsdgai kozott?

Soroljon fel legalabb hdrom, a mindennapi életben is tapasztalhaté hanghullam-jelenséget!

Eszkozok: Atlatszé henger, benne viltoztathaté magassagi vizoszloppal, tartédllvany, méré-

szalag, 440 Hz-es hangvilla.

Ertékelés
Adhat6 Adott
pontszdm | pontszim
A mérés pontos elvégzése (alaphanghoz tartozo levegdoszlop 3
hossza).
Hangsebesség kiszamitdsa. 7
Hibaokok. 5
Elméleti hattér (allohullamok keletkezésének feltétele, A, f, ¢ kap- 7
csolata).
Hangérzet jellemzdinek 0sszekapcsoldsa a hang fizikai tulajdonsa- 353
gaival.
Hangjelenségek (pl. visszhang, lebegés, elhajlas, Doppler-effektus). 3x3
Kifejtés médja. 5
Osszesen 50
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A fénytorés

A rendelkezésre all6 eszkozok segitségével mérje meg a félkorong anyaganak torésmutatdjat!
Abrézolja a torési szog szinuszat a beesési sz0g szinuszdnak fliggvényében!
Egy rajzon szemléltesse a teljes visszaverddést, €s igazolja a hatarszog €s a korong anyaganak

torésmutatdja kozotti osszefiiggést!

Ismertessen két gyakorlati alkalmazdst, természeti jelenséget, amelynek magyardzata a teljes

visszaverddésen alapszik!

Milyen esetekben, jelenségekben jatszik fontos szerepet, hogy az anyagok torésmutatdja fiigg

a fény frekvencidjat6l? Mondjon legaldbb két példat!

Eszkozok: Optikai pad, Hartl-korong, parhuzamos nyaldbot ad6 fényforrés, rés keskeny fény-

nyalab eldallitasara.

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszdm | pontszim
Kisérlet 0sszedllitasa. 7
Meéréssorozat elvégzése (legaldbb 4-5 értékpar felvétele). 8
Grafikon elkészitése. 5
Torésmutaté meghatdrozdsa. 3
Rajz készitése. 3
Az Osszefiiggés igazolasa. 3
Teljes visszaverddésen alapul6 jelenségek ismertetése (pl. szdlop-
i 1ot 2x4
tika, délibab).
Szinhibak, szinbontés (lencsék szinhibdi, szinkép prizmdval, 2xd
szivarvany stb.).
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50
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Sily és silytalansag

Ertelmezze a cimben szerepld fogalmakat! Nézze meg a videofilmrészletet, és alkalmazza az
eldbbieket a latott kisérletre!

Ismertessen egy olyan tomegmérési eljarast, amely alkalmazhat6 a sdlytalansdg koriilményei
kozott is (pl. egy Fold koriil keringd tirhajéban)! Mutassa be a sziikséges szdmitdsok menetét
is!

Soroljon fel legaldbb harom, barmilyen mennyiség mérésére szolgalo eszkozt, amelyik nem
haszndlhaté a sudlytalansdg koriilményei kozott! Soroljon fel hdrom olyan mérdeszkozt is,

amelyik hasznalhato!

Eszkozok: Videofilmrészlet (hang nélkiil).

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszim | pontszim
Suly és sulytalansag értelmezése. 3+3
Kisérlet értelmezése. 7

Meérési eljaras ismertetése (pl. ismert rugéallanddja rugdkkal 1étre-
hozott rezgéssel).

Sziikséges szamitasok ismertetése. 4
Nem hasznélhaté méréeszkozok felsoroldsa (pl. ingadra, folyadé-

7

kos barométer, karos mérleg). 3x3
Hasznalhaté méroeszkdzok felsorolasa. 3x4
Kifejtés modja. 5
Osszesen 50
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Mozgasi indukcié

Ertelmezze a mozgdsi indukcio jelenségét!

A rendelkezésére 4ll6 eszkozok segitségével szemléltesse, hogy mitdl fiigg az indukalt fesziilt-
ség nagysaga! Térjen ki az indukdlt dram irdnydnak magyardzatara is! Melyik torvény szabja

ezt meg?

Kinek a nevéhez fiiz6dik az indukcids jelenségek felfedezése, torvényszeriiségeik megallapi-

tasa? Emlitse meg legaldbb még egy jelentds eredményét!

Ismertesse a generator vagy az elektromotor mitkodését, fobb szerkezeti elemeit!

Eszkozok: 2 db radmagnes, 2-3 kiilonb6zo menetszamu tekercs, amelyekbe egyszerre mindkét
magnes bedughatd, érzékeny kozEépallasi drammérd, zsinérok

Ertékelés
Adhaté Adott
pontszim | pontszim

Mozgési indukci6 értelmezése. 7

Vezetd hosszatdl (menetszdm), sebességtdl, magneses mezd erdssé- 3%6

gétol valo fliggés bemutatdsa.

Aramirdny magyarizata a tekercs és a ridmagnes mez6jének ird- 6

nydval.

Lenz-torvény kimonddsa. 3

Michael Faraday megnevezése. 2

P1. elektrolizis torvényei, generator, elektromotor alapelve. 3
Generator vagy elektromotor miikodésének ismertetése. 6

Kifejtés modja. 5
Osszesen 50
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Rezgémozgas

Kiilonboz6 tomegti testek felhaszndldsaval mérje meg a rugdra akasztott test rezgdmozgasanak
periédusidejét! Abrazolja grafikonon a rezgésidét a tomeg fiiggvényében és allapitsa meg a
rugd rugdallanddjat! Milyen tényezdk okozhatjak a mérés hibajat? Becsiilje meg annak nagy-
sagat!

Ertelmezze a rezonancia és a lebegés jelenségét, ismertessen egy-egy konkrét példat!

Eszkozok: Rugd, 4-5 db kiilonbozd, ismert tomegl test, amelyeket a rugéra lehet akasztani,
tartodllvany, stopper

Ertékelés

Adhat6 Adott
pontszdm | pontszam
Meéréssorozat elvégzése (legalabb 4 értékpar). 4x3
Grafikon készitése.
Rugo6alland6 kiszdmitdsa.
Hibaokok, hibabecslés.
Rezonancia értelmezése.
Lebegés értelmezése.
Példa a rezonancidra.
Példa a lebegésre.
Kifejtés modja.

Osszesen
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